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Nella seduta del 2.5.2023 la Commissione della Gestione ha esaminato il MM in oggetto. 
 
Alla seduta hanno partecipato il capo-dicastero Paolo Figini e la capo-contabile Samantha 
Adro che ringraziamo per le ampie informazioni che ci hanno fornito e per la chiara e 
completa presentazione del Consuntivo 2022. 
 
Si tratta del primo consuntivo secondo il nuovo Modello Contabile Armonizzato MCA2 
 
Il consuntivo presenta un saldo d’esercizio negativo di 435'674.62, chiaramente migliore di 
quanto preventivato. 
Gli anni tristi appena trascorsi non hanno quindi lasciato gravi strascichi. 
 
Volendo ridurre all’essenziale i motivi dello scostamento dal preventivo, si può dire che la 
spesa per la sanità è notevolmente salita, ma ciò è stato ampiamente compensato da 
sopravvenienze e autodenunce. 
 
Purtroppo, come spiegatoci dalla capo-contabile, in sede di preventivo risulta sempre 
difficile essere precisi; p.es. l’aumento delle spese per la sanità a consuntivo 2022 è da 
imputare principalmente al gettito accertato 2019 che è di oltre 13 milioni, gettito che 
dipende da quanto calcola il Cantone e sul quale non possiamo avere alcun influsso. Tale 
importo di 13.2 milioni non era a disposizione dell’ufficio contabilità al momento della 
stesura del preventivo. Per dare un’idea della difficoltà ad essere precisi basta citare il 
fatto che, l’anno precedente, il gettito era calcolato il 10.1 milioni (differenza 3.1 milioni!) e 
ha quindi causato esattamente l’effetto contrario sulle spese di gestione corrente. 
Si ricorderà, infatti, che l’anno precedente avevamo avuto un avanzo d’esercizio di 
600'000.- a fronte di un preventivo che indicava un disavanzo di 1.4 milioni! 
 
A domanda dei commissari i nostri ospiti hanno comunque assicurato che, sul lungo 
termine, questi sbalzi, in generale, si compensano e non comportano quindi perdite per il 
Comune. 
 
A livello di indicatori finanziari siamo, complessivamente, messi bene, con un debito 
pubblico molto basso ed una quota di capitale proprio molto alta che ci lasciano tranquilli 
per gli investimenti che ci aspettano nei prossimi anni. 
Il grado di autofinanziamento risulta debole, ma ciò è da imputare sia al disavanzo 
d’esercizio sia al passaggio a MCA2, che ha ridotto sensibilmente gli ammortamenti. 
La quota degli investimenti risulta bassa. 
 
 



L’Azienda Acqua Potabile chiude con un disavanzo pari a fr. 20'197.10, risultato in linea 
col preventivo (fr. 21'300). In questo caso si tratta dell’ultimo consuntivo, in quanto con MM 
23/2022 è stata approvata l’adesione al Consorzio “Servizio Idrico del Basso Mendrisiotto - 
SIBM” e di conseguenza l’Azienda Acqua Potabile è stata sciolta 
 
 
Conclusioni 
 
La Commissione della gestione, dopo aver analizzato e discusso il MM, invita il consiglio 
comunale, con 7 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti, quindi all’unanmità, ad accettare il 
MM 44/2023 inerente il consuntivo 2022 del Comune e dell’Azienda acqua potabile. 
La Commissione coglie l’occasione di ringraziare di nuovo l’ufficio contabilità per l’ottimo 
lavoro, in generale, e di presentazione del consuntivo.  
 
Da ultimo si osserva che per l’anno 2023-2024 è designato quale presidente Tommaso 
Gander 
 
 
 
Edo Pellegrini, presidente e relatore 
 
 
 
Mario Casati Gianluca Cambieri 
 (suppl. di D. Russo) 
 
 
 
 
Angelo Colombo Filippo Ferrari  
 
 
 
 
Tommaso Gander Matteo Zannoni 


